Отчет
Школьный кружок  проходил 2 раза в неделю – в понедельник и четверг в 16.00.  В первую очередь выбирали темы, например, «День учителя», «Новый год» и т.д. для выпуска школьной газеты, обсуждали, давались индивидуальные задания по сбору информации, затем вместе вели обработку. Ребята активно работали и рисовали  стенгазеты, посвященные к праздникам.  В процессе раскрывались их творческие потенциалы. 
Мы организовывали проекты «Экологические проблемы и пути их решения», в которых ребята призывали всех беречь окружающую среду. На ежегодной «Неделе науки, техники и производства» написали статью с рисунками, которые нарисовали сами ученики. Они проявили креативность, создав технологии будущего: разнообразных роботов, летающих машин, голограммы и т.п. 
В связи с пандемией коронавируса в Кыргызстане, нам пришлось заниматься дистанционно. Мы связывались по приложению WhatsApp. Несмотря на сложившуюся ситуацию, ученики не стали забывать о весенних праздниках. На первый день весны изобразили природу во всех её красках. На «День космонавтики» они отправились в фантастическое путешествие в космос и посетили другие миры. 9 мая посвятили праздничные рисунки и открытки ко Дню Победы под лозунгом «Никто никогда не забыт!».  А на 1 июня, создали проект «Дети – цветы жизни», где была и статья о «Дне защиты детей», и красочные рисунки детей, и рисование мелками на асфальте, и открытки. 
В кружке «Школьная газета» были занятия теоретического плана (2 часа в неделю), практические занятия по сбору и обработке информации (3 часа), работа по верстке выпуска газеты. Учащиеся отлично справлялись с поставленными целями и задачами, проявляя свои творческие способности, интерес и активность. 
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